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Gramática 
Questão 1 ________________________________________________________  

Assinale a alternativa que apresenta o emprego adequado do acento grave. 
 

a A secretária viajou à serviço, pois está disposta a colaborar com a diretora. 
b Entreguei a carta a chefe e enviei à duplicata a alguém que não me recordo. 
c Venci a competição de ponta à ponta. 
d O padre desta paróquia fez alusão à Sua Santidade. 
e Fui à farmácia, às três horas da manhã. 

 

Questão 2 ________________________________________________________  
Indique a alternativa que deve possuir uma crase ou mais, 
 

a Os peregrinos foram a Israel. 
b Chegamos a Inglaterra, extremamente, eufóricos. 
c Fui a casa pegar o que havia esquecido. 
d Fui a casa de meu noivo pegar o que havia esquecido. 
e A discussão o levou a situações desagradáveis. 

 

Questão 3 ________________________________________________________  
Em qual alternativa não está adequado o emprego do acento grave? 
 

a A aluna não chegou a tempo de assistir à aula que iria realizar-se às 08 horas. 
b A maior parte da dívida é atribuída à má gestão do governo. 
c Os funcionários da loja foram encaminhados à seção de vendas. 
d As perguntas foram levadas às pessoas entrevistadas. 
e Encontramos àquele artista no novo teatro. 

 

Questão 4 ________________________________________________________  
Indique o item em que o emprego do acento grave está inadequado. 
 

a Não me refiro a isto, mas àquilo. 
b Ele veste-se à Clodovil. 
c Meu irmão dedicou-se à áreas literárias. 
d À professora entreguei a prova. 
e Venho buscá-la, à noite, meu bem. 

 

Questão 5 ________________________________________________________  
Qual alternativa preenche, adequadamente, os espaços? 
Elas consideraram ______________ os avisos no mural, mas ficaram __________________ receosas quanto à 
reação dos alunos. 
 

a importante; meias 
b importantes; meia 
c importante; meio 
d importantes; meio 
e importantes; meias 
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Questão 6 ________________________________________________________  
Aponte a alternativa em que a concordância nominal não é adequada. 
 

a Obrigava sua corpulência a exercício e evolução forçada. 
b Obrigava sua corpulência a exercício e evolução forçados. 
c Obrigava sua corpulência a exercício e evolução forçadas. 
d Obrigava sua corpulência a forçado exercício e evolução. 
e Obrigava sua corpulência a forçada evolução e exercício. 

 

Questão 7 ________________________________________________________  
Identifique a inadequação quanto à concordância nominal. 
 

a Regina e Ciro são pessoas bastantes influenciáveis. 
b Ela dorme estranho. 
c Nestes momentos, é necessária compreensão. 
d Dedico-me às danças africana e espanhola. 
e Existem vários meios de enfrentar tal situação. 

 

Questão 8 ________________________________________________________  
Identifique a alternativa que apresenta adequada concordância verbal. 
 

a O comentário dos jornalistas de várias emissoras acarretou polêmica. 
b O aumento das mensalidades e o reajuste dos impostos foram abusivos. 
c O aumento das mensalidades escolares, anunciado semana passada, provocaram indignação. 
d Quando surgiu, naquela manhã, as oportunidades que esperávamos, ficamos felicíssimos. 
e Haviam muitos engenheiros na obra. 

 

Questão 9 ________________________________________________________  
Assinale a alternativa inadequada quanto à concordância verbal. 
 

a Faltam dois computadores no escritório. 
b Faltam comprar dois computadores para o escritório. 
c Faltam cinco minutos para começar o jogo. 
d Faltam, naquele casamento, emoções. 
e Faltam, infelizmente, pessoas habilitadas para alguns trabalhos. 

 

Questão 10 ________________________________________________________  
Quanto à concordância, qual alternativa preenche adequadamente a lacuna do período abaixo? 
Para armazenar água da chuva, ____________ muitas cisternas. 
 

a construiu-se. 
b existia. 
c havia. 
d devia existir. 
e deviam haver. 
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Literatura 
Questão 11 ________________________________________________________  

(Puccamp-SP) 
Sertão. Sabe o senhor: sertão é onde o pensamento da gente se forma mais forte do que o poder do lugar. 

Viver é muito perigoso. 

 

Pelo fragmento acima de Grande Sertão: Veredas, de João Guimarães Rosa, percebe-se que neste romance, como 
em outros regionalistas do autor, 
 

a O conflito entre o eu e o mundo se realiza pela interação entre as personagens e o sertão que acaba por ser 
mítico e metafísico. 

b O sertão é um lugar perigoso, onde os habitantes sofrem as agressões do meio hostil e adverso à 
sobrevivência humana.    

c Não existe uma região a que geograficamente se possa chamar de sertão: ele é fruto da projeção do 
inconsciente das personagens. 

d A periculosidade da vida das personagens está circunscrita ao meio físico e social em que vivem. 
e Há um conceito muito restrito de sertão, reduzido a palco de lutas entre bandos de jagunços. 

 

Questão 12 ________________________________________________________  
(PUCCAMP) Em sua obra, "a tendência regionalista acaba assumindo a característica de experiência estética 
universal, compreendendo a fusão entre o real e o mágico, de forma a radicalizar os processos mentais e verbais 
inerentes ao contexto fornecedor de matéria-prima. O folclórico, o pitoresco e o documental cedem lugar a uma 
maneira nova de repensar as dimensões da cultura, flagrada em suas articulações no mundo da linguagem". 
Esse conjunto de características descreve a obra de: 
 

a Clarice Lispector 
b José Cândido de Carvalho 
c Erico Verissimo 
d Jorge Amado 
e Guimarães Rosa 

 

Questão 13 ________________________________________________________  
(UEL-PR) No poema Morte e vida Severina, podem-se reconhecer as seguintes características da poesia de João 
Cabral de Melo Neto: 
 

a sátira aos coronéis do Nordeste e versos inflamados. 
b influência concretista e temática urbana. 
c memorialismo nostálgico e estilo oral. 
d personagens da seca e regionalismo crítico-social 
e descrição da paisagem e intenso romantismo. 

 

Questão 14 ________________________________________________________  
(ITA-2002) Leia os seguintes textos, observando que eles descrevem o ambiente natural de acordo com a época a que 
correspondem, fazendo predominar os aspectos bucólico, cotidiano e irônico, respectivamente:  
 
Texto 1  
Marília de Dirceu Enquanto pasta, alegre, o manso gado, minha bela Marília, nos sentemos À sombra deste cedro 
levantado. Um pouco meditemos Na regular beleza, Que em tudo quanto vive nos descobre A sábia Natureza. Atende 
como aquela vaca preta O novilhinho seu dos mais separa, E o lambe, enquanto chupa a lisa teta. Atende mais, ó cara, 
Como a ruiva cadela Suporta que lhe morda o filho o corpo, E salte em cima dela. (GONZAGA, Tomás Antônio. 
Marília de Dirceu. In: Proença Filho, Domício. Org. A poesia dos inconfidentes. Rio de Janeiro, Nova Aguilar, 
1996, p. 605.)  
 
 

https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjij5vEnbfsAhU4K7kGHX19CikQFjAAegQIARAD&url=http%3A%2F%2Fwww.ita.br%2F&usg=AOvVaw1bNcRPkq2XtTDNE3ap06uG
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Texto 2  
Bucólica nostálgica Ao entardecer no mato, a casa entre bananeiras, pés de manjericão e cravo santo, aparece 
dourada. Dentro dela, agachados, na porta da rua, sentados no fogão, ou aí mesmo, rápidos como se fossem ao 
Êxodo, comem feijão com arroz, taioba, ora-pro-nobis, muitas vezes abóbora. Depois, café na canequinha e pito. O que 
um homem precisa pra falar, entre enxada e sono: Louvado seja Deus! (PRADO, Adélia. Poesia Reunida. 2ª- ed. São 
Paulo: Siciliano, 1992, p. 42.)  
 
Texto 3  
Cidadezinha qualquer Casas entre bananeiras Mulheres entre laranjeiras Pomar amor cantar Um homem vai devagar. 
Um cachorro vai devagar. Um burro vai devagar. Devagar… as janelas olham. Eta vida besta, meu Deus. (ANDRADE, 
Carlos Drummond. Obra Completa. Rio de Janeiro: José Aguilar Editora, 1967, p. 67.)  
 
Assinale a alternativa referente aos respectivos momentos literários a que correspondem os três textos:  
 

a Romântico, contemporâneo, modernista.  
b Barroco, romântico, modernista.  
c Romântico, modernista, contemporâneo.  
d Árcade, contemporâneo, modernista.  
e Árcade, romântico, contemporâneo.  

 

Questão 15 ________________________________________________________  
Texto a seguir é a primeira estrofe do poema “ovonovelo”, do poeta concretista Augusto de Campos. 

 
 

CAMPOS, Augusto de. Apud. In: CLÜVER, Claus. Iconicidade e isomorfismo em poemas concretos brasileiros. O eixo e a roda. Revista de literatura brasileira, 
Belo Horizonte, v. 13, p. 26, jul.- dez. 2006. 

 
CORRETO afirmar que o poema: 
 

a enfatiza a subjetividade do poeta moderno. 
b faz uso construtivo dos espaços brancos da página. 
c emprega o verso tradicional. 
d produz um lirismo intimista. 
e N.D.A. 

 

Questão 16 ________________________________________________________  
(FCC-SP) O concretismo brasileiro caracteriza-se por: 
 

a renovação de temas, privilegiando a revelação expressionista dos estados psíquicos do poeta. 
b exploração poética do som, da letra impressa, da linha, dos espaços brancos da página. 
c preocupação com a correção sintática, desinteresse pela exploração dos campos semânticos novos. 
d descaso pelos aspectos formais do poema. 
e preferência pela linguagem formalmente correta. 
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Questão 17 ________________________________________________________  
(UFV) Na Europa e em outras partes do mundo, o fascismo italiano serviu de inspiração para regimes autoritários. Em 
Portugal, por exemplo, instaurou-se o regime salazarista, que seria extinto na década de 1970, com a Revolução dos 
Cravos. 
Com base nos seus conhecimentos, assinale a alternativa correta sobre os fatores que explicam a queda do 
salazarismo. 
 

a O apoio aos golpes militares ocorridos na América Latina, em especial no Brasil, ocasionando forte pressão 
dos Estados Unidos sobre o regime salazarista. 

b O ingresso na Comunidade Econômica Europeia, exigindo de Portugal a adoção de princípios democráticos, 
como a realização de eleições diretas para a escolha dos governantes. 

c A crise decorrente do envolvimento do regime salazarista na Guerra Civil Espanhola, cujos gastos provocaram 
o aumento do custo de vida em Portugal. 

d A crescente aproximação de Salazar com o Partido Comunista Português, gerando insatisfação entre as elites 
empresariais e setores conservadores da sociedade. 

e A decadência econômica e o desgaste com as guerras coloniais, desde o início da década de 1960, 
provocando descontentamento nas Forças Armadas e na população. 

 

Questão 18 ________________________________________________________  
(PUC-MG) Sobre o regime salazarista estabelecido em Portugal em 1933, é CORRETO afirmar que: 
 

a eliminou o parlamentarismo no país, limitando os poderes do Presidente da República. 
b proibiu a livre organização partidária, impondo ao país uma ditadura inspirada no fascismo. 
c reafirmou o regime autoritário, abrindo perspectiva para realização de eleições diretas. 
d preservou o sistema monárquico no país, garantindo os poderes quase absolutos ao Rei. 
e N.D.A. 

 

Questão 19 ________________________________________________________  
O conservadorismo governava Portugal de maneira autoritária desde 1926, e desde 1933 esse governo autoritário era 
chamado de Estado Novo e conhecido comumente como salazarismo. Essa ditadura conservadora teve fim quando 
ocorreu a: 
 

a Primavera dos Povos. 
b Revolução Cultural. 
c Revolução dos Cravos. 
d Revolução Laranja. 
e Revolução de Saur. 

 

Questão 20 ________________________________________________________  
(Fuvest) Entre os fatores que permitem associar o contexto histórico de Portugal, na década de 1970, às 
independências de suas colônias na África, encontram-se: 
 

a o Salazarismo, que dominou Portugal desde a década de 1930, e a intensificação dos laços coloniais com 
Cabo Verde e Guiné-Bissau, 40 anos depois. 

b a influência política e militar do Pacto de Varsóvia, no norte do continente, contra o apartheid nas colônias 
portuguesas. 

c o não cumprimento, por Portugal, da exigência internacional de que libertasse suas colônias africanas e sua 
exclusão da Comunidade Europeia, no princípio da década de 1970. 

d a Revolução dos Cravos, de 1974, que encerrou o longo período ditatorial português, e a ampliação dos 
movimentos de libertação nacional, como os de Angola e Moçambique. 

e o imediato cessar-fogo estabelecido pelo regime democrático português, implantado em 1974, e o fim dos 
conflitos internos nas colônias portuguesas da África. 
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Arte 
Questão 21 ________________________________________________________  

No bojo das grandes revoluções culturais, entre o final dos anos 1950 e início de 1960, surge uma arte que cairia no 
gosto das massas populares. Chega às galerias e museus imagens que antes habitavam o mundo do consumo 
humano e da felicidade contemporânea. A arte pop surge com uma síntese de humor e crítica da sociedade. 
 

a Que estava farta de vivenciar injustiças referente a um sistema que conduzia a sociedade a uma repressão 
popular. 

b Que absorveu os princípios do jeito americano de viver, onde a felicidade estava ligada ao consumismo 
exacerbado. 

c Ironia continua das instituições e dos observadores contemporâneos. 
d Traz a representação categórica do respeito ao ser humano e a vida, onde a interpretação sobre o ser humano 

sempre será artística. 
e Tem como proposta transformar a política assim, como mudar as regras do mercado de arte e das instituições.  

 

Questão 22 ________________________________________________________  
De acordo com o conceito e indústria cultural, assinale as alternativas que corresponde a ela: 
 
I) Refere à ideia de produção em massa, comum nas fábricas e indústrias, que passou a ser adaptada à produção 
artística. 
II)O objetivo da indústria cultural é o lucro e manutenção do pensamento dominante.  
III) É uma nova concepção de se fazer arte e cultura, utilizando-se técnicas do sistema capitalista. 
IV)Um pensamento dominante que passa a influenciar o modo como os artistas produzem e como os telespectadores 
consomem a cultura. 
V)A arte passa a ser reproduzido de forma padronizada, mesmo que possua cores e estilos diferentes.  
 
A alternativa correta é: 
 

a II, IV e V são corretas.  
b I, II, III, IV e V estão corretas. 
c Apenas a III e IV são corretas. 
d I, III e V são corretas. 
e Nenhuma das alternativas são corretas. 

 

Questão 23 ________________________________________________________  
Os sociólogos alemães Adorno e Horkheimer escreveram o livro “Dialética do esclarecimento”, cujo um dos 
capítulos aborda a noção de Indústria Cultural, no ano de 1944. Nesse período, o mundo testemunhava a consolidação 
dos regimes totalitários, como o Nazismo. Os próprios estudiosos precisaram se refugiar em outros países. Todo esse 
cenário político influenciou os intelectuais a refletir como a cultura também pode ser utilizada para legitimar 
determinados interesses. De acordo como esse enunciado é possível entender que a indústria cultural trata as pessoas 
como: 
 

a Pessoas politizadas e modernas na qual conseguem acompanhar as transformações sociais.  
b Consumidores assíduos que absorvem as mercadorias das melhores qualidades das industrias de primeiro 

mundo. 
c Aquelas que vão dominar o mercado consumidor e aquelas que serão dominados por aqueles que consegue 

comprar.  
d Simples consumidores, acríticos, que são definidos a partir dos produtos e produção artísticas que eles 

consomem. 
e Desigualdades culturais, uma vez que os consumidores conseguem se aproximar da cultura estrangeira e o 

menos favorecido se distancia delas. 
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Questão 24 ________________________________________________________  
A obra abaixo de Richard Hamilton é uma colagem. O autor separou de jornais, periódicos e anúncios publicitários de 
sua época imagens que expressassem a sua visão a um aspecto da sociedade: O culto ao belo e a estética. É possível 
observar que o autor tinha a ideia de transmitir ao expectador:     

 
 

a Abordar temas que se referissem à vida cotidiana do ser humano, dentro do ambiente familiar. 
b Mostrar que alguns elementos que difundem a cultura de massa fazem culto à aparência física e o apelam 

para o exibicionismo.  
c Elevar a vaidade a partir do ambiente familiar de cada um, uma vez que hoje o conceito beleza e estética estão 

cada vez mais importantes.  
d Possibilitar que sejam observados os músculos e porte atlético do casal, a fim de promover a moda Show 

Business do casal, independente de seu equilíbrio social. 
e Incentivar as pessoas a prática esportiva e a busca pela beleza física. 

 

Questão 25 ________________________________________________________  
Texto-O termo instalação foi incorporado ao vocabulário das artes visuais na década de 1960, designado assemblage 
ou ambiente construído em espaços de galerias e museus. A instalação é uma forma de arte que utiliza a ampliação de 
ambientes que são transformados em cenários do tamanho de uma sala. Ela pode ter um caráter efêmero (só existir na 
hora da exposição) ou pode ser desmontada e recriada em outro local.  

 
Hélio Oiticica, membro dos movimentos concreto e neoconcreto no Rio de Janeiro, nos anos 50 e 60 do século 
passado, foi um dos primeiros artistas brasileiros a adotar, em sua obra:  
 

a Sons para despertar um dos sentidos do observador.  
b O uso de cores vibrantes como meio de atrair os olhares do espectador.  
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c Relação minimalista na obra com o espectador. 
d Interação do expectador com a obra aguçando os sentidos e saindo da condição de mero observador. 
e A reação pelo contato físico com a obra e a abstração. 

 

Questão 26 ________________________________________________________  
Analise a figura abaixo:  

 
 

Robert Smithson, Spiral Jetty, Great Salt Lake, 1971  

 
Com relação à imagem acima, é incorreto afirmar que:  
I) Quase todas as manifestações de Land Art são efêmeras, muitas vezes destruídas pela ação do tempo e de agentes 
naturais.  
II) Uma das experiências mais conhecidas realizada pelo artista no início da década de 1970, construída com terra e 
pedra sobre a água.  
III) Intervenção exclusiva para a paisagem natural selecionada, com a intenção de ultrapassar as limitações do espaço 
tradicional das galerias e dos museus.  
IV) Manifestação artística de grandes dimensões que acontece em espaços institucionais privados.  
V) O artista interfere no ambiente natural e sua obra é pelo ambiente transformada. A Espiral foi destruída pela própria 
água do local. 
 
A alternativa incorreta é: 
 

a I, II e V. 
b III e V. 
c IV apenas. 
d Somente a I e V. 
e III, IV e V. 
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Questão 27 ________________________________________________________  
TEXTO  
 

 
 
Ao ser questionado sobre seu processo de criação de ready-mades, Marcel Duchamp afirmou: 
— Isto dependia do objeto; em geral, era preciso tomar cuidado com o seu look. É muito difícil escolher um objeto 
porque depois de quinze dias você começa a gostar dele ou a detestá-lo. É preciso chegar a qualquer coisa com uma 
indiferença tal que você não tenha nenhuma emoção estética. A escolha do ready-made é sempre baseada na 
indiferença visual e, ao mesmo tempo, numa ausência total de bom ou mau gosto. 
 
Relacionando o texto e a imagem da obra, entende-se que o artista Marcel Duchamp, ao criar os ready-mades, 
inaugurou um modo de fazer arte que consiste em: 
 

a Designar ao artista de vanguarda a tarefa de ser o artífice do século XX. 
b Considerar a forma dos objetos como elemento principal de uma obra de arte. 
c Revitalizar de maneira radical o conceito clássico do belo na arte. 
d Debochar e criticar os princípios que determinam o que é considerado uma obra de arte. 
e Atribuir aos objetos industriais o status de obra de arte. 

 

Questão 28 ________________________________________________________  
Em agosto de 1969, foi realizado no Estado de Nova York, um grande festival de música e arte que ficou conhecido 
como “woodstock”, considerado marco e expressão do movimento de contracultura.  
A respeito dos objetivos desse movimento é correto afirmar que: 
 

a Era composto na maior parte por jovens e apoiadores da expansão imperialista dos Estados unidos no Oriente 
Médio.  

b Representou os ideais conservadores dos artistas e intelectuais do partido republicano, contrários a expansão 
de uma nova cultura juvenil que pregava a liberdade sexual apenas. 

c Foi um movimento engajado na luta pacifista e contrário a participação dos Estados Unidos na Guerra do 
Vietnã. 

d Foi um movimento fundado por jovens oriundos do sul do continente, pregava a valorização do folclore e da 
cultura da América Latina.   

e Foi liderado por artistas como Jimi Hendrix, Janis Joplin, Bob Dylan, Joan Baes, defensores do caráter neutro 
da cultura em relação aos assuntos políticos.  

 

Questão 29 ________________________________________________________  
A música popular brasileira passou por grandes transformações e deu origem a diversos estilos diferenciados ao longo 
do século XX. Sobre isso, assinale o que for correto. 
 

a Devido ao regime militar, o mercado fonográfico foi altamente lucrativo, pois apresentou produções de 
composições que apoiava o governo militarista da época. 

b As imagens de modernidade, liberdade e justiça social estão fortemente presentes na Bossa Nova, 
principalmente na fase mais autoritária do regime militar. 
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c O gênero da Bossa Nova teve grande importância na conscientização política dos jovens da chamada geração 
AI-5.  

d A repressão política do regime militar não chegou a interferir na produção e no consumo da música popular 
brasileira.  

e A produção e o consumo da MPB, durante os governos militares, constituíram um significativo circuito, no qual 
eram veiculadas mensagens políticas ora cifradas, ora metafóricas, que não podiam ser explicitas.  

 

Questão 30 ________________________________________________________  
Década de 1960 a 1970 as instalações enfatizavam questões conceituais e racionalistas. Surgiram assim artistas como 
Piero Manzoni, com obra composta de 90 latinhas de fezes, com rótulos escrito em inglês, francês, italiano e alemão. A 
obra possuía todas as informações como, data de fabricação, validade, conservação, autenticação e etc. A exposição 
desse circuito de arte, foi polemizado, devido ao fato da obra: 
 

 
 
a Críticar ao consumo excessivo de alimentos enlatados. 
b Representar a ideia da modernidade atual.  
c Caracteriza uma parcela da sociedade que consome alimentos de péssima qualidade.  
d Determina o que a sociedade pode ou não consumir com segurança.  
e Os excrementos representam toda a podridão da sociedade. 

 

História 
Questão 31 ________________________________________________________  

Nos primeiros anos da década de 1960, o Brasil viveu um momento marcante pela efervescência política e cultural. 
Aspirava-se por mudança social e a ideia de “revolução”, não apenas na política, mas em outras esferas, como na 
cultura, nos costumes e nas expressões artísticas, ganhava novos sentidos. Sobre esse período, analise as 
proposições.  
 
I. Nos primeiros anos da década de 1960, João Goulart ocupou a presidência, após a renúncia de Jânio Quadros, em 

1961.  
II. No campo da cultura, teve início o movimento conhecido como Cinema Novo, com abordagem social engajada.  
III. As chamadas "reformas de base" (cujo carro chefe era a Reforma Agrária) transformaram-se em bandeiras do 

governo de João Goulart e alarmaram a classe média brasileira.  
IV. Neste período, houve uma série de mobilizações protagonizadas por camponeses, operários e militares que 

realizaram greves, ocupações de terras e outras manifestações públicas de grande repercussão.  
 
Assinale a alternativa correta.   
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a Somente a afirmativa III é verdadeira.   
b Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.   
c Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.   
d Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.   
e Todas as afirmativas são verdadeiras. 

 

Questão 32 ________________________________________________________  
A criação do Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico (BNDE), para recolher fundos para a criação de 
empresas estatais de energia, transporte, siderurgia; a criação do Instituto Brasileiro do Café (IBC) e a do Ministério da 
Saúde (que se desliga do Ministério da Educação); a formulação de um Plano Geral de Industrialização; a criação do 
Serviço de Bem-Estar Social, do Instituto de Migração e Colonização, do Conselho Nacional de Pesquisa (CNPq) foram 
realizações:  
 

a do governo de Getúlio Vargas (1951-1954);  
b do governo de Eurico Dutra (1946-1950);  
c do governo de Juscelino Kubitschek (1956-1961);  
d do governo de João Goulart (1961-1964);  
e do governo do Marechal Castello Branco (1964-1967). 

 

Questão 33 ________________________________________________________  

 
 

Esta charge, inspirada em uma marcha de carnaval interpretada por Francisco Alves, faz referência 
 

a à ascensão de Getúlio Vargas ao poder, após o golpe do Estado Novo.  
b ao término do Estado Novo com a destituição de Getúlio Vargas.  
c à volta de Getúlio Vargas ao poder, após o governo de Eurico Dutra. 
d à eleição de Getúlio Vargas como governador do Rio Grande do Sul, após a redemocratização.  
e à reeleição de Getúlio Vargas como presidente, após o governo JK.  

 

Questão 34 ________________________________________________________  
O governo de Eurico Gaspar Dutra (1946-1950) foi influenciado pelos acontecimentos internacionais que marcaram o 
pós-guerra. A política econômica adotada em seu governo tinha como principal objetivo: 
 

a o aumento da intervenção do Estado, que passou a controlar as importações, diminuindo as tarifas 
alfandegárias.   

b a manutenção de uma política de confisco para combater a inflação que, entretanto, não prejudicou os ajustes 
salariais dos trabalhadores.   

c a liberalização do câmbio, aumentando as importações de produtos supérfluos, sem adotar uma política de 
seleção nas importações.   

d a adoção de uma política liberal e nacionalista, favorável aos negócios das empresas nacionais.   
e a manutenção das condições favoráveis à acumulação de capital, por meio de uma política social democrática 

e nacionalista.  
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Questão 35 ________________________________________________________  
Entre 1945 e 1964, existiam no Brasil dois projetos de Nação que disputavam a preferência dos eleitores, o nacional 
estatismo, liderado por Getúlio Vargas, e o liberalismo conservador, liderado por Carlos Lacerda. Avalie as informações 
abaixo listadas. 
 
I. O Estado devia intervir na economia. 
II. Abertura total às empresas e aos capitais estrangeiros. 
III. O Brasil deveria alinhar-se com os EUA incondicionalmente. 
IV. Criação das empresas estatais em áreas estratégicas. 
 
A alternativa que apresenta propostas do liberalismo conservador é  
 

a I e II.   
b I e III.   
c II e III.   
d II e IV.   
e III e IV.   

 

Questão 36 ________________________________________________________  
Fenômeno político que ocorreu entre os anos de 1930, o populismo, como ideologia política, se caracterizou por um 
discurso de libertação nacional, anti-imperialista e críticas moderadas ao sistema capitalista. Na América Latina, de 
maneira geral, a sua forma de atuação política foi baseada na relação direta entre o Estado e as massas populares, por 
intermédio de um líder popular e carismático.  
 
Sobre a prática política populista do governo de Getúlio Vargas, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a O nacionalismo foi amplamente utilizado pelos governos populistas com base em um discurso voltado contra a 
dominação do capital estrangeiro e a favor da defesa dos interesses nacionais. No Brasil, por exemplo, em 
1953, a campanha “O Petróleo é nosso” e a proposta do governo da lei de lucros extraordinários, são 
exemplos desse caráter nacionalista.   

b Getúlio Vargas foi o um ponto de coesão e referência sociopolítica, demonstrando notável capacidade de 
mobilização popular e o seu governo se legitimou nas suas práticas políticas tendo como referência a elite 
agroexportadora, cujos interesses dizia combater.   

c Como os governos populistas se utilizavam muito da propaganda para reforçar a imagem do grande líder, eles 
permitiam que a imprensa, assim como os demais meios de comunicação de massa, atuasse de forma livre.   

d O discurso nacionalista e desenvolvimentista utilizado por Getúlio Vargas desagradou, tanto a elite burguesa 
urbana e industrial, quanto às massas operárias. Tanto que o ato de cometer suicídio pode ser considerado 
como confirmação desse fracasso.   

e Do ponto de vista econômico-financeiro, o governo provisório de Getúlio Vargas mostrou-se preocupado com a 
situação da produção industrial brasileira voltada para a exportação, importante para chegar a um equilíbrio na 
balança comercial. Para isso, em fevereiro de 1931, criou o Conselho Nacional da Indústria e do Emprego com 
o objetivo de regularizar, proteger e expandir a produção industrial.   

 

Questão 37 ________________________________________________________  
Assinale a alternativa correta sobre a história política brasileira, durante o período entre 1945 e 1964.  
 

a A chamada “Terceira República”, considerada a primeira experiência democrática na história brasileira, foi 
marcada pela liberdade de atuação de todos os partidos políticos nacionais.  

b O governo de Getúlio Vargas desenvolveu um projeto estatal, criando empresas e instituições voltadas para o 
desenvolvimento científico e econômico do país.  

c A União Democrática Nacional, de matriz ideológica liberal, notabilizou-se como um partido político 
comprometido com os princípios da democracia representativa.  

d A política externa brasileira, durante o governo de Jânio Quadros, definiu-se pelo alinhamento restrito aos 
Estados Unidos e pelo fechamento de embaixadas localizadas em países do bloco socialista.  
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e O período compreendido entre o suicídio de Getúlio Vargas e a deposição de João Goulart foi caracterizado 
pela ausência de atuação política dos setores militares.  

 

Questão 38 ________________________________________________________  
“Os anos 50 destacam-se (...) como um período estratégico para a constituição de partidos políticos no Brasil como 
organizações de massa, o que significa tanto um esforço organizacional interno em bases mais modernas, quanto uma 
atuação agressiva na área do alistamento eleitoral, ou seja, na produção de cidadãos com efetivo direito de voto.” 
 
(GOMES, Angela de Castro. Trabalhismo e democracia: o PTB sem Vargas. In: Vargas e a crise dos anos 50. Rio de Janeiro: Relume-Dumará, 

1994. p. 158. Adaptação.).  

 
No segundo governo de Getúlio Vargas, qual partido se destacou como o principal inimigo do trabalhismo e de suas 
lideranças, vinculadas ao Partido Trabalhista Brasileiro?  
 

a Partido Social Democrático.   
b União Democrática Nacional.   
c Partido Comunista Brasileiro.   
d Partido Republicano Paulista.   
e Partido Republicano Liberal.  

 

Questão 39 ________________________________________________________  
O período da chamada República Populista (1945-1964) foi marcado por uma série de crises políticas, das quais o 
Golpe Preventivo, realizado pelo Marechal Henrique Lott, em novembro de 1955, é um exemplo. 
 
O principal objetivo desse golpe era  
 

a afastar o presidente Jânio Quadros e instaurar uma ditadura militar no país.  
b garantir a posse do presidente eleito Juscelino Kubitschek, hostilizado pelos setores conservadores da 

sociedade civil e das Forças Armadas.  
c derrubar o vice-presidente João Goulart e substituí-lo por um político mais próximo à ala conservadora das 

Forças Armadas.  
d prevenir uma possível vitória do Partido Comunista Brasileiro nas eleições de 1955.  
e substituir o presidente Juscelino Kubitschek por Carlos Lacerda, candidato vitorioso no pleito daquele ano.  

 

Questão 40 ________________________________________________________  
Analise o cartaz da campanha presidencial do Marechal Henrique Teixeira Lott para responder à questão a seguir. 
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A forma como Juscelino Kubitschek é representado no cartaz: 
a associa a construção de Brasília ao desbravamento do interior do país e sugere um projeto de integração 

nacional.  
b expressa o esforço para que ele seja aceito pelo eleitorado, que sempre o rejeitou por ser descendente de 

imigrantes.  
c questiona o autoritarismo de seu governo e a impopularidade do projeto de transferência da Capital para 

Brasília.  
d caracteriza a inauguração da nova Capital como estratégia de afastar o poder federal dos principais centros 

econômicos do país.  
e é uma crítica ao arcaísmo de suas ações políticas e uma defesa da modernização econômica e política do 

país.  
 

Questão 41 ________________________________________________________  
Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmações, relativas ao governo Kubitschek. 
 
( ) O golpe preventivo do general Lott garantiu a sua posse ao abafar o descontentamento de setores militares e 
políticos contrariados com os resultados finais da eleição de 1955. 
(  ) Sua administração foi marcada pelo lema "Cinquenta anos de progresso em cinco de governo" e pela interiorização 
do governo central com a construção de Brasília. 
( ) Sua política econômica foi delineada no Plano de Metas, ambicioso programa que apontava para o desenvolvimento 
das indústrias de base e dos setores energético, de transporte, alimentar e educacional. 
( ) Ele promoveu ampla atividade do Estado no setor de infraestrutura e no incentivo à industrialização, mas também 
desenvolveu ações para atrair capitais estrangeiros. 
( ) Ele criou o Grupo Executivo da Indústria Automobilística (GEIA), com o intuito estratégico de alavancar a produção 
de automóveis e caminhões com capitais privados. 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é  
 

a V - F - V - F - F.  
b F - V - F - V - F.  
c V - F - F - V - V.  
d F - V - V - F - V.  
e V - V - V - V - V.  

 

Questão 42 ________________________________________________________  
Eleito presidente da República em 3 de outubro de 1960, Jânio Quadros assumiu o cargo em 31 de janeiro de 1961. 
Contudo, seu governo foi inconcluso, não completou sequer 7 meses, uma vez que renunciou ao seu mandato em 25 
de agosto de 1961. 
 
Alguns dos aspectos que marcaram o seu governo e são considerados responsáveis por sua curta duração foram:  
 

a a aprovação da CLT, que garantia direitos aos trabalhadores; a concessão do direito ao voto para as mulheres 
e a criação da PETROBRÁS, estabelecendo o controle estatal na exploração de petróleo e produção de 
combustíveis fósseis, desagradando as empresas estrangeiras do setor.   

b a Política Externa Independente – PEI –, desconsiderando a ideologia dos países com os quais o Brasil 
comercializaria; medidas econômicas austeras que restringiram o crédito e congelaram salários, e medidas 
moralizadoras, como as proibições do uso de biquínis em concursos de miss e da prática de rinhas de galo.  

c a reforma do sistema nacional de previdência social, que retirou direitos dos trabalhadores; a mudança na 
política de proteção das terras indígenas e quilombolas e, na política externa, apoio aos EUA na sua política 
em relação à delicada situação entre Israel e Palestina.   

d o plebiscito que derrotou o sistema parlamentarista implantado em 1961 pelo Congresso Nacional; a 
proposição das reformas de base que provocariam transformações na sociedade brasileira e a oposição ao 
seu governo de organizações de direita, como o Ipes e o Ibad. 

e Seu acordo com o PCB para a criação de um grande comércio do Brasil com nações comunistas da América 
do Sul e a URSS. 
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Questão 43 ________________________________________________________  
Em 1961, com a renúncia do presidente Jânio Quadros, os ministros militares impediram que o vice-presidente, João 
Goulart, assumisse a presidência da República, conforme previa a Constituição de 1946. A partir daí, a Campanha da 
Legalidade movimentou o país pela posse de Goulart. Como solução para o impasse criado, as elites políticas e os 
militares chegaram a uma solução negociada: a adoção de um novo sistema político para que João Goulart assumisse 
funções de chefe de Estado, mas não de chefe do Governo. 
 
Qual foi esse sistema?   
 

a Presidencialismo.  
b Constitucionalismo.  
c Parlamentarismo.  
d Distrital Misto.  
e Presidencialismo de coalizão.   

 

Questão 44 ________________________________________________________  
"Varre, varre, varre vassourinha!  
Varre, varre a bandalheira  
Que o povo já ‘tá' cansado  
De 'sofrê' dessa maneira."  
 
Não é de hoje que os nossos políticos prometem “varrer a bandalheira” do país. Esses versos fizeram parte das 
campanhas eleitorais que levaram à presidência da república um desses personagens, chamado   
 

a Eurico Dutra.   
b João Goulart.   
c Getúlio Vargas.   
d Jânio Quadros.   
e Juscelino Kubitschek.   

 

Questão 45 ________________________________________________________  
“Passava pouco das seis horas da manhã quando o Presidente Jânio Quadros, como de hábito, trancou-se em seu 
gabinete. Naquele dia, porém, ele rascunhou os termos de sua renúncia, que horas depois encaminharia ao Congresso 
Nacional, despertando os políticos de uma sonolenta sessão de sexta-feira. Sem que nada em sua expressão ou nos 
seus gestos traísse a decisão tomada, Jânio compareceu à cerimônia do Dia do Soldado. Vencido pelo que chamou de 
‘forças terríveis’, em seu bilhete-renúncia, foi fotografado pela última vez como presidente ao lado das ’forças ocultas’”.  
 
(Texto de abertura do documentário “Jango” do cineasta Silvio Tendler)  
 
Sobre o tumultuado e breve governo de Jânio Quadros, assinale a única alternativa INCORRETA.   
 

a Jânio Quadros renunciou esperando que o povo pedisse sua volta à presidência, que o Congresso Nacional 
não aceitasse seu ato e que as Forças Armadas o preferissem, ao invés de seu vice, João Goulart. Como nada 
disso aconteceu, Jânio embarcou para uma temporada pela Europa.   

b Jânio Quadros desenvolveu uma política externa objetivando se aproximar dos movimentos anticolonialistas do 
terceiro mundo e dos países socialistas. Por isso mesmo ele enviou seu vice, João Goulart, em visita oficial à 
China e à URSS e condecorou “Che” Guevara com a Ordem do Cruzeiro do Sul.   

c Jânio Quadros começou a governar com um programa de reforma moral para agradar à conservadora classe 
média. Acabou com as corridas de cavalo, adotou um traje chamado “slack” como uniforme, fechou as rinhas 
de galo e proibiu mulheres usando biquínis na televisão. Dizia-se na imprensa que ao invés de um estadista, o 
Brasil tinha ganhado um delegado de costumes.   

d Jânio Quadros tinha um programa de governo dos mais avançados para a época. Propunha ampla reforma 
agrária, reforma no sistema educacional e de saúde, estatização dos bancos privados e de todas as indústrias 
de base. Foi por isso mesmo que as Forças Armadas e a UDN, seu próprio partido, o forçaram a renunciar.   
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e Jânio Quadros tomou medidas econômicas como a Instrução 204 da SUMOC, que criava a taxa única do 
dólar, beneficiando os exportadores e investidores estrangeiros. Com o fim da subvenção na agricultura, 
elevou o preço dos alimentos, causando o aumento da inflação.  

 

Questão 46 ________________________________________________________  
“Todos, até as nossas crianças desejam que o poder militar e o poder civil se identifiquem nesta hora para vivermos na 
legalidade.(...) Ainda há pouco, conversando com S. Exª. Revª. Arcebispo D. Vicente Scherer, recebi a comunicação de 
que todos os cardeais do Brasil haviam decidido lançar proclamação pela paz, pela ordem legal, pela posse a quem 
constitucionalmente cabe governar o Brasil, pelo voto legítimo de seu povo. Essa proclamação está em curso pelo 
País. As Igrejas protestantes, todas as seitas religiosas clamam por paz, pela ordem legal”. 
 
(Pronunciamento de Leonel Brizola em 1962) 
 
Este pronunciamento de Leonel Brizola está vinculado ao seguinte contexto:  
 

a O período político das alianças em torno do processo da redemocratização.  
b A negociação em torno da anistia, que direcionou o processo do pluripartidarismo no Brasil democrático.  
c A sua eleição para governador do estado do Rio de Janeiro.  
d O processo legal de abertura e articulação entre os partidos de centro-esquerda.  
e A situação provocada pela renúncia do Presidente Jânio Quadros e o impedimento à posse de João Goulart à 

presidência 
 

Questão 47 ________________________________________________________  
A eleição de Jânio Quadros, em 1960, significou certa alteração de rumos da política brasileira com relação ao período 
iniciado em 1945. Tal alteração baseou-se: 
 

a No apoio que os comunistas emprestaram à candidatura de Jânio em troca da legalização do PCB, que 
ocorreria em 1961.  

b Na primeira vitória das forças trabalhistas em pleitos nacionais e no fortalecimento de novas lideranças 
sindicais.  

c No rompimento da hegemonia paulista e no descontentamento militar provocado pelas propostas eleitorais 
janistas.  

d Na vitória de uma candidatura da UDN, que interrompeu a série de vitórias do PSD e do PTB, em arranjo 
político orquestrado por Getúlio Vargas.  

e Na inauguração de um novo estilo político baseado na valorização das estruturas partidárias e na definição 
clara de propostas políticas programáticas.  

 

Questão 48 ________________________________________________________  
O golpe que derrubou o Presidente João Goulart, em 1964, representou a culminância de uma crise iniciada no final da 
década anterior. Assinale a opção que NÃO apresenta um elemento dessa crise.  
 

a O apoio da maioria conservadora do Congresso Nacional ao programa de Reformas de Base.  
b As resistências à posse de João Goulart, quando da renúncia de Jânio Quadros.  
c O agravamento do quadro econômico com a ascensão da inflação.  
d A politização crescente de vários movimentos sociais, como as Ligas Camponesas.  
e Os movimentos de indisciplina militar de marinheiros e sargentos.  

 

Questão 49 ________________________________________________________  
Goulart, como Quadros, atravessou em seu curto período de governo grave crise de legitimidade – o segundo por 
excesso, o primeiro por falta. (...). Assim, se Jânio cai por impossibilidade de instrumentalizar um amplo espectro de 
forças aliadas e por superestimar os seus próprios recursos, excessivamente valorizados por uma legitimidade 
previamente concedida. Jango se deixa conduzir por uma paralisia asfixiante que não o deixa governar e que o força a 
buscar neutralidade ou apoio ora nas esquerdas, ora nas áreas de centro em uma perigosa oscilação que reduz 
gradativamente suas áreas de apoio. 
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Ângela de Castro Gomes e outros. O Brasil republicano: sociedade e política (1930-1946). 
Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2007, v.10, p.229. 

 
Sobre o texto e o contexto, é correto afirmar que os governos de Jânio Quadros e de João Goulart  
 

a agiram em benefício das camadas mais baixas da população e, por isso, sofreram pressões de setores da 
classe média e da elite, resultando no clima golpista que marcou os dois governos e que contribuiu para o 
rompimento das relações com os Estados Unidos.  

b sofreram pressões em diferentes sentidos, mas que, no conjunto, demonstram a fragilidade de ambos em 
revertê-las e que, instrumentalizadas pelas oposições, acabaram por mergulhar o país em uma crise que 
culminou com o golpe civil-militar.  

c perderem o apoio do Congresso em virtude de suas propostas econômicas e sociais, causando o clima de 
instabilidade que só foi superado pelos acontecimentos de 1964, promovidos, por sua vez, pela União 
Democrática Nacional e pelos Estados Unidos.  

d propuseram medidas para a superação das desigualdades sociais no país, como as Reformas de Base, que, 
aprovadas pelo Congresso, foram combatidas pelas elites e por multinacionais instaladas no país, interessadas 
na exploração do petróleo e de setores industriais estratégicos.  

e foram marcados por crises e pressões de diferentes setores, destacadamente a oposição do Congresso, o que 
resultou na decretação do estado de sítio e na suspensão de garantias individuais, contribuindo, por sua vez, 
como pretexto para o golpe de 1964.  

 

Questão 50 ________________________________________________________  
“A marcha que parou São Paulo era a comprovação de que se consolidara uma frente de oposição ao governo, com 
capacidade de mobilização e composição social heterogênea. Na origem dessa frente, em primeiro lugar estava a 
compartilhada aversão de setores da sociedade ao protagonismo crescente dos trabalhadores urbanos e rurais. Em 
segundo, o dinheiro curto e o futuro incerto acenderam o ativismo das classes médias urbanas, cientes de que um 
processo radical de distribuição de renda e de poder por certo afetaria suas tradicionais posições naquela sociedade 
brutalmente desigual. E tudo isso junto ajuda a entender a intensidade e a extensão do movimento. Entre 19 de março 
e 8 de junho de 1964, uma multidão marchou com Deus contra João Goulart –, ou após 31 de março, para comemorar 
a vitória do golpe que depôs seu governo – em pelo menos cinquenta cidades do país, incluindo capitais e cidades de 
pequeno ou médio porte.” 
 

Lilia M. Schwarcz e Heloísa M. Starling. Brasil: Uma biografia. 
São Paulo: Companhia das Letras, 2015, p. 445. 

 
Em 19 de março de 1964, a “Marcha da Família com Deus pela Liberdade” reuniu cerca de 500 mil pessoas em São 
Paulo. De tendências políticas diversas, as pessoas que ali se reuniram tinham em comum a oposição ao governo, as 
críticas à suposta ligação do presidente com o comunismo e associavam o agravamento da crise econômica à 
incapacidade administrativa de João Goulart. 
 
A respeito da realização e das consequências de tal movimento, assinale a alternativa INCORRETA.  
 

a Possuía ao menos dois objetivos claros: servir como resposta ao lançamento, por João Goulart, das Reformas 
de Base e lançar um apelo da sociedade à intervenção das Forças Armadas nos rumos políticos do país.  

b Contribuiu decisivamente para os acontecimentos que culminaram no Golpe Militar, pois demonstrou a união, a 
força e a disposição dos setores conservadores opostos ao governo em romper com a legalidade 
constitucional do país.  

c Contou com a participação de setores expressivos da sociedade brasileira, sendo a maioria formada por 
trabalhadores urbanos e rurais, insatisfeitos com a perda do poder aquisitivo e o aumento generalizado da 
inflação.  

d Representou o anseio, de setores da sociedade brasileira, pelo fim do governo João Goulart e pelo fim da 
influência comunista representada por Brizola, mesmo que, para isso, fosse preciso apelar para a intervenção 
dos militares.  

e Foi organizada pelo Instituto de Pesquisas e Estudos Sociais, um dos principais órgãos opositores ao governo 
de João Goulart –, a partir de associações das senhoras católicas ligadas à Igreja Católica conservadora – 
destacadamente a União Cívica Feminina. 
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Geografia 
Questão 51 ________________________________________________________  

(Uel2009)  Esta última fonte (IBGE, 2000) traz também a informação de que mais da metade da população brasileira 
(60%) não tem acesso à rede de esgoto, enquanto que a distribuição de água tratada é mais abrangente (76,1%). [...] 
Com relação ao esgotamento sanitário, por exemplo, a pior situação ocorre no Norte (97,2% da população não é 
atendida), sendo que no Sudeste a cobertura é mais ampla (36,4% não são atendidos). Em relação à distribuição de 
água a situação é parecida; observa-se que a população atendida é de 84,6% no Sudeste, enquanto que no Norte é de 
apenas 51,9%. 
 

Tabela I: Distribuição dos recursos hídricos* no Brasil por regiões 

Região Norte Região Centro-Oeste Região Sul Região Sudeste Região Nordeste 

68,5% 15,7% 6,5% 6% 3,3% 

* Distribuição de recursos hídricos equivale à disponibilidade de água nas bacias hidrográficas. 
 
(Fonte: MENDONÇA, F.; SANTOS, L. J. C. "Gestão da água e dos recursos hídricos a partir das Bacias Hidrográficas - uma abordagem geográfica". 
Geográfica, Rio Claro, v. 31, n. 1, p. 103 - 117, jan./abr. 2006.) 
Com base no texto, na tabela e nos conhecimentos sobre o tema, considere as afirmativas a seguir. 
 
I. A distribuição dos recursos hídricos é equilibrada entre as grandes regiões brasileiras dado que a maior abundância 

de águas corresponde às regiões de maior densidade de ocupação humana e maior crescimento da agricultura 
irrigada. 

II. A maior abrangência da distribuição de água tratada em relação ao esgoto indica que a carência de rede de esgoto 
projeta para o futuro possibilidades de escassez de água gerada pelo comprometimento das fontes primárias desse 
recurso, em face do contínuo lançamento de dejetos na rede hidrográfica. 

III. A distribuição dos recursos hídricos no Brasil revela que onde estes existem em abundância se  encontram também 
ameaças importantes, como a situação de risco dos pequenos córregos e rios, caracterizada pelo baixo graus de 
acesso da população a sistemas sanitários apropriados. 

IV. Nas regiões Sul e Sudeste, os problemas de degradação da qualidade da água são menos importantes do que na 
região Norte, devidos aos baixos índices de disponibilidade hídrica e ao alto grau de cobertura dos sistemas de 
saneamento básico daquelas regiões. 

 
Assinale a alternativa CORRETA.  
 

a Somente as afirmativas I e IV são corretas.  
b Somente as afirmativas II e III são corretas.  
c Somente as afirmativas III e IV são corretas.  
d Somente as afirmativas I, II e III são corretas.  
e Somente as afirmativas I, II e IV são corretas.  

 

Questão 52 ________________________________________________________  
Um dos principais aspectos da modernização dos portos brasileiros é o uso de contêineres, que exigiu a introdução nos 
portos brasileiros de novos requisitos técnicos para esse tipo de operação. Essa modernização provocou a 
concentração das operações com contêineres em sete portos responsáveis por 85% do movimento dessas unidades. 
 
As regiões brasileiras em que se localizam esses portos são:  
 

a Norte e Nordeste. 
b Sudeste e Nordeste. 
c Sudeste e Sul.  
d Sul e Nordeste. 
e Centro-Oeste e Sudeste.  
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Questão 53 ________________________________________________________  
Assinale a alternativa correta quanto aos perfis natural e socioeconômico das regiões brasileiras. 
 

 Região Perfil Natural Perfil Socioeconômico 

a  NORTE 
Presença de manguezais, clima tropical de 
altitude, solos férteis e rede hidrográfica 
modesta. 

Densamente povoada, com a presença 
de significativo polo industrial e 
agricultura mecanizada. Presença de 
siderurgias e petroquímicas. 

b  NORDESTE 
Existência de mares de morros, mata atlântica 
que passou por intenso desmatamento. Solos 
férteis como a terra roxa. 

Região densamente povoada, com 
significativa predominância da atividade 
mineradora. Predomínio da atividade 
extrativista. 

c  
CENTRO-
OESTE 

Apresenta clima subtropical com estação 
chuvosa e seca bem distribuídas ao longo do 
ano, predominando a ocorrência de vegetação 
pantaneira e uma das redes hidrográficas mais 
densas do território nacional. O solo é pobre. 

Poderoso centro econômico com 
predominância da atividade industrial e 
com elevados índices de poluição. 
Densamente povoado. 

d  SUDESTE 
Vegetação homogênea, com ocorrência de 
clima equatorial e predominância de rios 
intermitentes em solos arenosos. 

Região litorânea densamente ocupada, 
destacando-se em sua rede urbana o 
setor de serviços como agente 
polarizador. A estrutura agrária é 
predominantemente rudimentar. 

e  SUL 
Planalto Meridional com ocorrência da Mata de 
Araucária. Apresenta o clima subtropical, com 
chuvas bem distribuídas ao longo do ano. 

Área de colonização europeia, 
caracterizada pela diversidade das 
atividades econômicas, como a 
agropecuária e a indústria. 

 

Questão 54 ________________________________________________________  
A divisão oficial das Regiões Brasileiras apresentada pelo IBGE respeita os limites entre os estados brasileiros. Por 
outro lado, a divisão em três regiões geoeconômicas - Amazônia, Nordeste e Centro-Sul - tem como base os aspectos 
comuns que caracterizam cada uma dessas regiões. 
Considerando as informações apresentadas e levando em conta a formação histórica do território brasileiro, pode-se 
afirmar: 
 
I. A decadência econômica do Nordeste e o desenvolvimento do Centro-Sul ocorreram a partir do final do século XIX. 
II. O Nordeste foi a região mais importante do país nos três primeiros séculos da colonização. 
III. O declínio econômico do Nordeste e o desenvolvimento do Centro-Oeste acentuaram-se no século XIX. 
IV. A Amazônia, com suas riquezas naturais, passa a contribuir para o pagamento da dívida externa a partir do século 
XX, mas desvalorizando-se pela ausência de população. 
 
Estão corretas apenas:  
 

a I e II 
b II e IV 
c I e III 
d I e IV 
e II e III  
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Questão 55 ________________________________________________________  
A questão está relacionada ao gráfico e às afirmações a seguir. 

 

 
 
I. Apesar de continuar liderando o setor industrial, o Sudeste tem perdido inúmeros estabelecimentos, que buscam 
novas áreas. 
II. Um dos fatores que explicam a migração de indústrias para outras regiões brasileiras é a chamada "guerra fiscal" 
entre os estados. 
III. A migração das indústrias para outros centros está relacionada à busca de locais que apresentem sindicatos de 
trabalhadores bem organizados. 
IV. O crescimento industrial das regiões Sul e Centro-Oeste pode ser explicado, em parte, pela proximidade com os 
nossos parceiros do Mercosul. 
V. As indústrias que migram da região Sudeste têm procurado melhores suprimentos de energia e redes de transporte 
mais eficientes em outras regiões. 
 
A leitura do gráfico e os conhecimentos sobre a economia brasileira permitem afirmar que estão corretas somente as 
afirmações  
 

a I, II e III. 
b I, II e IV. 
c I, III e V. 
d II, III e V. 
e III, IV e V.  

 

Questão 56 ________________________________________________________  
Observe os dados apresentados na tabela. 
 

 
 
Na tabela, os números 1, 2, 3 e 4 representam, respectivamente, as regiões brasileiras:  
 

a Sudeste, Sul, Nordeste e Centro-Oeste.  
b Sul, Centro-Oeste, Nordeste e Sudeste.  
c Nordeste, Sudeste, Sul e Centro-Oeste.  
d Sul, Sudeste, Centro-Oeste e Nordeste.  
e Sudeste, Centro-Oeste, Sul e Nordeste.  
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Questão 57 ________________________________________________________  
A tabela a seguir apresenta as taxas de urbanização por regiões brasileiras. 
 

 
Considerando os dados da tabela e o processo de urbanização brasileiro, assinale a alternativa correta.  
 

a Em 1970, apesar de a maioria da população brasileira viver em vilas e cidades, a maior parte das regiões 
apresentavam população majoritariamente rural.  

b Comparando os dados de 1950 e 2000, observa-se o crescimento da urbanização em todas as regiões, 
resultado da boa distribuição do processo de industrialização no Brasil.  

c O processo de urbanização brasileiro promoveu a equitativa distribuição da população, visto que não são 
significativas as diferenças das densidades populacionais entre as regiões do país.  

d Em 2000, as regiões Sudeste, Centro-Oeste e Sul eram urbanizadas, ao passo que as regiões Norte e 
Nordeste eram predominantemente rurais.  

e Os dados indicam taxas de urbanização semelhantes nas regiões Centro-Oeste, Sudeste e Sul ao longo do 
período analisado.  

 

Questão 58 ________________________________________________________  
O esquema a seguir representa a participação proporcional de cada uma das cinco regiões brasileiras (designadas por 
letras de A a E) quanto à população absoluta e à superfície. 
 

 
 
Assinale a alternativa cuja letra corresponde à Região Centro-Oeste.  
 

a A 
b B 
c C 
d D 
e E  
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Questão 59 ________________________________________________________  
O quadro mostra as comparações de alguns aspectos relacionadas com três regiões brasileiras: A, B e C. 
 

 
 
As regiões A, B e C correspondem, respectivamente, ao: 
 

a Nordeste, Centro-Oeste e Sul. 
b Norte, Nordeste e Sudeste.  
c Sudeste, Sul e Centro-Oeste. 
d Sul, Norte e Nordeste.  
e Centro-Oeste, Sudeste e Norte.  

 

Questão 60 ________________________________________________________  
Observe os dados apresentados na tabela a seguir. 
 

 
 

Os números 1, 2, 3 e 4 representam, na tabela, respectivamente, as seguintes regiões brasileiras:  
 

a Sul, Centro-Oeste, Nordeste e Sudeste.  
b Sul, Nordeste, Centro-Oeste e Sudeste.  
c Sudeste, Centro-Oeste, Nordeste e Sul.  
d Sudeste, Nordeste, Centro-Oeste e Sul.  
e Centro-Oeste, Sudeste, Nordeste e Sul.  

 

Questão 61 ________________________________________________________  
Considerando-se as características econômicas das Grandes Regiões Brasileiras, divulgadas pelo IBGE nos últimos 
cinco anos, está correta a seguinte afirmação:  
 

a A Região Norte deixou de ser o alvo de investimentos públicos e privados, principalmente devido à ação das 
ONGs favoráveis à demarcação das terras indígenas e ao controle do comércio de espécies vegetais.  
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b A Região Nordeste registrou um crescimento econômico acima da média nacional, graças ao impulso dos 
setores da indústria e dos serviços.  

c A vocação pecuarista da Região Centro-Oeste, aliada à inexpressiva produção agroindustrial no contexto do 
país, explicam o seu atual processo de decadência.  

d A queda significativa da participação dos setores agropecuário e industrial na economia da Região Sul tem 
sido compensada pelo turismo, principalmente nas áreas de colonização alemã e italiana.  

e A Região Sudeste, detentora do maior parque industrial e de uma agricultura de elevado padrão técnico e boa 
produtividade, exibiu os menores índices de desemprego no país.  

 

Questão 62 ________________________________________________________  
A industrialização do sudeste asiático ocorreu em duas etapas. Na primeira, surgiram os chamados tigres de primeira 
geração, que receberam capital do Japão. Na segunda, eles investiram nos tigres da segunda geração. Assinale a 
alternativa que lista corretamente os tigres asiáticos de primeira e de segunda geração.  
 

a Primeira geração:Coréia do Sul, Taiwan e Cingapura 
    Segunda geração:Indonésia, Malásia e Tailândia.  

b Primeira geração:Coréia do Sul, Malásia e Taiwan 
    Segunda geração:Cingapura, Indonésia e Tailândia.  

c Primeira geração:Taiwan, Tailândia e Malásia 
    Segunda geração:Coréia do Sul, Cingapura e Indonésia.  

d Primeira geração:Coréia do Sul, Cingapura e Indonésia 
    Segunda geração:Malásia, Tailândia e Taiwan.  

e Primeira geração:Cingapura, Indonésia e Tailândia 
    Segunda geração:Coréia do Sul, Malásia e Taiwan.  

 

Questão 63 ________________________________________________________  
Analise os quadros abaixo e responda a questão: 
 
Exportações mundiais de mercadorias por regiões selecionadas 
(em bilhões de dólares) - 1948 – 2006 
 

Anos 1948 1963 1983 1993 2006 

Valor (bilhões de dólares) 59 157 1.838 3.675 11.783 

 
Participação nas exportações por regiões selecionadas 
(%) - 1948 – 2006 
 

Regiões/Anos 1948 1963 1983 1993 2006 

América do Norte 28,1 19,9 16,8 18,0 14,2 

América do Sul e Central 11,3 6,4 4,4 3,0 3,6 

África 7,3 5,7 4,5 2,5 3,1 

Ásia (menos Japão) 13,6 9,0 11,1 16,2 22,3 

Europa 35,1 47,8 43,5 45,4 42,1 

Japão 0,4 3,5 8,0 9,9 5,5 

 
(Fonte: OMC - Estadísticas del Comercio Internacional, 2007) 

 
 

O desempenho das exportações de mercadorias na região do Continente Asiático (menos o Japão), principalmente 
após os anos 80, pode ser explicado por fatores tais como: 
 

a a chamada industrialização tardia e/ou planificada da China, dos Tigres Asiáticos e da Índia.  
b a chamada industrialização clássica nos países da ex-URSS, após o fim do socialismo.  
c a criação de blocos econômicos como ASEAN e NAFTA entre os países do continente.  
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d a nova inserção do continente na divisão mundial do trabalho como grande produtor agropecuário.  
e a 3ª revolução industrial e as conquistas sociais do neoliberalismo na maior parte destes países.  

 

Questão 64 ________________________________________________________  
Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações a seguir, referentes à economia e ao comércio globalizados. 
 
( ) Nas duas últimas décadas do século XX, os chamados Tigres Asiáticos, países de industrialização recente, 
estiveram entre os que apresentaram maior crescimento na exportação de produtos manufaturados no comércio 
mundial. 
( ) O crescimento do capital financeiro internacional e a hegemonia dos Estados-Nações na fixação de políticas 
monetárias são características da atual economia globalizada. 
( ) A China é o país que tem liderado a atração de capitais, apresentando uma extraordinária aceleração no 
crescimento de seu Produto Interno Bruto (PIB). 
( ) A internet possibilitou o surgimento de mercados computadorizados que funcionam 24 horas por dia, uma 
cibereconomia que movimenta no mercado global cerca de dois trilhões de dólares por dia. 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

a V - V - V - F.  
b F - F - V - F.  
c F - V - F - V.  
d V - F - V - V.  
e V - F - F - V.  

 

Questão 65 ________________________________________________________  
Os países Coréia do Sul, Cingapura e Taiwan, além da Região Administrativa de Hong Kong na China, compõem os 
chamados "Tigres Asiáticos". Coréia do Sul e Taiwan possuem uma economia diversificada. Hong Kong, por sua vez, 
apresenta uma base econômica constituída pelo setor portuário e pelos bancos. Já Cingapura possui um dos portos 
mais movimentados do mundo e um forte setor financeiro, além de, um importante setor de indústrias petroquímicas. 
 
Observe o mapa a seguir: 
 

 
 
Com base nos textos acima e em seus conhecimentos, assinale a alternativa que apresenta a numeração correta em 
relação à localização dos Tigres Asiáticos  
 

a Coréia do Sul (1), Taiwan (3), Hong Kong (4) e Cingapura (6).  
b Coréia do Sul (1), Taiwan (2), Hong Kong (3) e Cingapura (4).  
c Coréia do Sul (5), Taiwan (6), Hong Kong (2) e Cingapura (1).  
d Coréia do Sul (3), Taiwan (4), Hong Kong (2) e Cingapura (1).  
e Coréia do Sul (5), Taiwan (6), Hong Kong (4) e Cingapura (6).  
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Questão 66 ________________________________________________________  
Na distribuição da indústria no mundo, além de fatores histórico-políticos, há também os chamados "fatores 
locacionais". No caso dos Tigres Asiáticos, os fatores locacionais mais importantes são:  
 

a Existência de mão de obra qualificada e extensa rede de comunicações.  
b Grande mercado consumidor interno e densa rede de transportes.  
c Disponibilidade própria de matérias-primas minerais e mão de obra barata.  
d Incentivos fiscais governamentais e disponibilidade de terras baratas no interior.  
e Recursos energéticos (petróleo e gás natural) e incentivos fiscais.  

 
 
Observe com atenção o texto: 
 
INDUSTRIALIZADOS A PARTIR DOS ANOS 60, COM INDÚSTRIAS "TRANSPLANTADAS" DE PAÍSES RICOS, 
PARA APROVEITAR VANTAGENS OFERECIDAS - MÃO DE OBRA BARATA, AUSÊNCIA DE LEGISLAÇÃO 
ANTIPOLUIÇÃO, FACILIDADE PARA EXPORTAÇÃO E REMESSA DE LUCRO ETC. -, ESSES PAÍSES 
RAPIDAMENTE ELEVARAM O PODER AQUISITIVO DA POPULAÇÃO E CAPACITARAM SEUS TRABALHADORES 
COM UM BOM SISTEMA ESCOLAR. 
 

Questão 67 ________________________________________________________  
Os dados nele contidos se referem aos países:  
 

a latino-americanos  
b europeus que se industrializaram depois da Inglaterra  
c do oriente, conhecidos como "TIGRES ASIÁTICOS"  
d do MERCOSUL  
e N.D.A. 

 

Questão 68 ________________________________________________________  
(Espcex/Aman - 2020) China e Índia são dois gigantes que possuem inúmeras semelhanças, como, por exemplo, o fato 
de serem os países mais populosos do mundo e fazerem parte dos chamados BRICS. Apesar disso, guardam 
inúmeras características que os diferenciam entre si. 
 
Sobre as diferenças entre esses dois gigantes, podemos citar os fatos de que, enquanto: 
 
I. a Índia baseia sua matriz energética no petróleo e na energia nuclear, a China prioriza o gás natural e o carvão 

mineral. 
II. a China implantou um rígido programa de controle de natalidade, a Índia não tem demonstrado a mesma 

preocupação ao longo das últimas décadas. 
III. a China dispõe de uma maior diversidade cultural, a Índia possui uma cultura milenar, o que lhe garante maior 

homogeneidade étnica e linguística. 
IV. o modelo econômico chinês privilegiou a produção industrial, a Índia está se convertendo numa economia de 

serviços, na qual se destacam setores como tecnologia da informação e biotecnologia. 
 
Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas, dentre as listadas acima. 
 

a I e II 
b I e III 
c II e III 
d II e IV 
e I e IV 
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Questão 69 ________________________________________________________  
(Espcex/Aman- 2017)  A China tem se tornado uma das maiores potências mundiais. É considerada uma economia 
emergente, tanto pelo peso de sua economia quanto pela forte influência que exerce no cenário regional e global. A 
expansão da indústria tem sido um dos principais fatores do crescimento da economia desse país. 
 
Sobre a economia chinesa, podemos afirmar que 
 
I. a indústria pesada ainda permanece sob o controle estatal chinês e concentra-se, predominantemente, nas 

províncias da Manchúria, no nordeste do País, a qual dispõe de vastas reservas de carvão mineral e minério de ferro. 
II. a indústria de alta tecnologia expandiu-se rapidamente no País, o que o tornou um dos maiores exportadores do 

mundo de produtos ligados à tecnologia da informação. Entretanto, a China não controla a maior parte das 
tecnologias mais valiosas dos produtos que fabrica, pois tais componentes são fabricados no exterior. 

III. o dinamismo econômico da região litorânea da China vem se difundindo em direção ao cinturão agrícola do interior. 
Tal fato tem propiciado um maior equilíbrio do PIB per capita entre a “China marítima” e a “China interior”. 

IV. atualmente, com o envelhecimento da população e com o desenvolvimento tecnológico do setor industrial, a mão de 
obra tem encarecido e levado indústrias a se transferirem para o interior do País, em busca de mão de obra mais 
barata. 

V. a China não foi autorizada a participar da Organização Mundial do Comércio (OMC), pelo tratamento dado aos 
direitos individuais e liberdades civis de sua população; dessa forma, o País não obedece às regras do comércio 
internacional, mantendo elevados subsídios à agricultura e altas taxas de importação. 

 
Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas.  
 

a I, II e III 
b I, II e IV 
c II, III e V 
d I, IV e V 
e III, IV e V 

 

Questão 70 ________________________________________________________  
Ao falar em China, geralmente pensamos em sua grandeza: a maior população do mundo, o terceiro maior território em 
área, uma das maiores construções já realizadas pela humanidade – a Grande Muralha da China. Nas últimas três 
décadas, a China também se notabilizou pelas imponentes taxas de crescimento, acima dos 10%  ao ano, o que 
alavancou o país ao posto de segunda maior economia do planeta, atrás apenas dos Estados Unidos. 

 
SUZIN, Giovana Moraes. Uma potência em transição. Atualidades. 

São Paulo: Abril, e. 24, 2º sem, 2016, p. 48-53. Adaptado. 

 
Com base no texto e nos conhecimentos sobre a importância da China no espaço geográfico mundial, pode-se afirmar:  
 

a O PIB chinês aumenta ano a ano, indicando desenvolvimento excepcional do país, fato que ameaça a 
soberania norte-americana. 

b A população do país, apesar do desenvolvimento econômico registrado, ainda é, predominantemente, rural.  
c A inexistência de empregos informais indica uma distribuição de renda homogênea, principalmente, nos 

centros urbanos.  
d A crise econômica internacional não afetou a China como nos demais países, porque ela passou a priorizar o 

mercado interno para diminuir a dependência do mercado externo.  
e O crescimento da China, entre outros fatores, pode ser explicado porque ela é que estabelece os preços das 

commodities no mercado interno.  
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Filosofia 
 
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
 

 
 

Questão 71 ________________________________________________________  
(Uel 2012) Leia o texto a seguir. 
 
O ser humano, no decorrer da sua existência na face da terra e graças à sua capacidade racional, tem desenvolvido 
formas de explicação do que há no intuito de estabelecer um nexo de sentido entre os fenômenos e as experiências 
por ele vivenciados. Essas vivências, à medida que são passíveis de expressão através das construções simbólicas 
contidas na linguagem, apresentam um caráter eminentemente social. 
 

(HANSEN, Gilvan. Modernidade, Utopia e Trabalho. Londrina: Edições Cefil, 1999. p.13.) 

 
Com base na obra Molhe Espiral, no texto e nos conhecimentos sobre o pensamento de Habermas, assinale a 
alternativa correta. 
 

a A linguagem, em razão de sua dimensão material, inviabiliza a (re)produção simbólica da sociedade. 
b As construções simbólicas se valem do apreço instrumental e do valor mercantil. 
c A importância do simbólico na sociedade decorre de sua adequação aos parâmetros funcionais e técnicos. 
d A dimensão simbólica da sociedade é inerente à forma como o homem assegura sentido à realidade. 
e A forma de expressão dos elementos simbólicos na arena social deve atender a uma utilidade prática.  

 

Questão 72 ________________________________________________________  
(Ufsm2015)  Há muitas razões para valorizar a ciência. A importância de prever e explicar fenômenos naturais e 
facilitar nosso controle de ambientes hostis, facilitando nossa adaptação, é uma delas. Em função do sucesso que a 
ciência tem em explicar muitos fenômenos, a maioria das pessoas não diretamente envolvidas com atividades 
científicas tende a pensar que uma teoria científica é um conjunto de leis verdadeiras e infalíveis sobre o mundo 
natural. Mudanças teóricas radicais na história da ciência (como a substituição de um modelo geocêntrico por um 
modelo heliocêntrico de explicação do movimento planetário) levaram filósofos a suspeitar dessa imagem das teorias 
científicas. A teoria da ciência do físico e filósofo austríaco Karl Popper se caracterizou por sustentar que as leis 
científicas possuem um caráter 
 
I. hipotético e provisório. 
II. assistemático e irracional. 
III. matemático e formal. 
IV. contraditório e tautológico. 
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É/São verdadeira(s) a(s) assertiva(s)  
 

a I apenas.  
b I e II apenas.  
c III apenas.  
d II e IV apenas.  
e III e IV apenas.  

 

Questão 73 ________________________________________________________  
(Ueg2012)  O filósofo judeu Ludwig Wittgenstein (1889-1951) afirmava que “tudo que podia ser pensado podia ser dito”. 
Para ele, “nada pode ser dito sobre algo, como Deus, que não podia ser pensado direito” e “sobre o que não se pode 
falar, deve-se ficar calado”. Com base nessas teses fundamentais do pensamento de Wittgenstein, pode-se interpretar 
sua filosofia como  
 

a a busca pela clareza na filosofia, evitando-se temas metafísicos. 
b o fundamento da censura no mundo moderno, uma vez que inibe o livre pensamento. 
c uma tentativa de combater o nazismo e suas ideias absurdas, indizíveis. 
d uma tentativa de transformar o debate filosófico num debate retórico. 
e N.D.A. 

 

Questão 74 ________________________________________________________  
(Enem PPL 2015)  TEXTO I 
A melhor banda de todos os tempos da última semana 
O melhor disco brasileiro de música americana 
O melhor disco dos últimos anos de sucessos do passado 
O maior sucesso de todos os tempos entre os dez maiores fracassos 
Não importa contradição 
O que importa é televisão 
Dizem que não há nada que você não se acostume 
Cala a boca e aumenta o volume então. 
 

MELLO, B.; BRITTO, S. A melhor banda de todos os tempos da última semana. 
São Paulo: Abril Music, 2001 (fragmento). 

 
TEXTO II 
O fetichismo na música e a regressão da audição 
Aldous Huxley levantou em um de seus ensaios a seguinte pergunta: quem ainda se diverte realmente hoje num lugar 
de diversão? Com o mesmo direito poder-se-ia perguntar: para quem a música de entretenimento serve ainda como 
entretenimento? Ao invés de entreter, parece que tal música contribui ainda mais para o emudecimento dos homens, 
para a morte da linguagem como expressão, para a incapacidade de comunicação. 
 

ADORNO, T. Textos escolhidos. São Paulo: Nova Cultural, 1999. 

 
A aproximação entre a letra da canção e a crítica de Adorno indica o(a)  
 

a lado efêmero e restritivo da indústria cultural. 
b baixa renovação da indústria de entretenimento.  
c influência da música americana na cultura brasileira. 
d fusão entre elementos da indústria cultural e da cultura popular.  
e declínio da forma musical em prol de outros meios de entretenimento. 
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Questão 75 ________________________________________________________  
(Upe 2013)  O homem, em seu contexto de vida, depara-se com objetos, coisas, vegetais, animais. Pela sua razão e 
vontade, impõe-se e domina soberano. Cria instrumentos visando à sobrevivência e facilitando sua vida. Distingue-se, 
radicalmente, da realidade que o rodeia. Em seu horizonte de conhecimentos, estão as coisas com as quais não se 
confunde. Essa clara distinção lhe faz emergir a consciência de si, do seu ser, do seu poder, de sua liberdade. 
 

GIRARDI, Leopoldo e QUADROS, Odone. Filosofia – Aprendendo a Pensar, 1998, p. 53. 

Com relação a esse assunto, analise os itens a seguir: 
 
I. O homem é um ser extraordinário, inteiramente original no mundo dos viventes, principalmente porque indaga sobre 

sua própria natureza e se coloca como objeto de discussão. 
II. Nada se compara à natureza humana. O homem que somos parece a própria evidência e é, entretanto, a mais 

enigmática dentre as coisas. 
III. Todos os homens têm, por natureza, desejo de conhecer. Na invenção e no uso de instrumentos, de sinais e 

símbolos de toda sorte, satisfazemos o desejo de conhecer, porque nos aproximamos do desconhecido no já 
conhecido. 

IV. A ação humana sobre a natureza, impregnada pela intenção subjetiva, é a primeira forma de práxis dos homens e 
se configura originariamente como trabalho, ou seja, ação transformadora sobre a natureza para arrancar dela os 
meios da sobrevivência. 

V. Por meio do trabalho e da prática social, os homens desenvolvem relações com a natureza e por intermédio da 
prática simbolizadora, pela qual criam e lidam com signos, desenvolvem relações no âmbito do mundo objetivo. 

 
Estão CORRETOS, apenas, 
 

a II, III e IV. 
b I, III e IV. 
c II, III, IV e V. 
d I, IV e V. 
e I, II, III e IV. 

 

Questão 76 ________________________________________________________  
(Uel2019)  Leia o texto a seguir. 
 
O programa do esclarecimento era o desencantamento do mundo. Sua meta era dissolver os mitos e substituir a 
imaginação pelo saber. [..] O mito converte-se em esclarecimento, e a natureza em mera objetividade. O preço que os 
homens pagam pelo aumento de poder é a alienação daquilo sobre o que exercem o poder. [...] 
Quanto mais a maquinaria do pensamento subjuga o que existe, tanto mais cegamente ela se contenta com essa 
reprodução. Desse modo, o esclarecimento regride à mitologia da qual jamais soube escapar. 
 
ADORNO & HORKHEIMER. Dialética do esclarecimento. Fragmentos filosóficos. Trad. Guido Antonio de Almeida. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 

1985. p.17; 21; 34. 

 
Com base no texto e nos conhecimentos sobre a crítica à racionalidade instrumental e a relação entre mito e 
esclarecimento em Adorno e Horkheimer, assinale a alternativa correta.  
 

a O mito revela uma constituição irracional, na medida em que lhe é impossível apresentar uma explicação 
convincente sobre o seu modo próprio de ser.  

b A regressão do esclarecimento à mitologia revela um processo estratégico da razão, com o objetivo de ampliar 
e intensificar seus poderes explicativos.  

c A explicação da natureza, instaurada pela racionalidade instrumental, pressupõe uma compreensão holística, 
em que as partes são incorporadas, na sua especificidade, ao todo.  

d O esclarecimento implica a libertação humana da submissão à natureza, atestada pelo poder racional de 
diagnosticar, prever e corrigir as limitações naturais.  

e O esclarecimento se caracteriza por uma explicação baseada no cálculo, do que resulta uma compreensão da 
natureza como algo a ser conhecido e dominado.  
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Questão 77 ________________________________________________________  
(Uel2020)  Leia o texto a seguir. 
 
Esta é uma concepção de ciência que considera a abordagem crítica sua característica mais importante. Para avaliar 
uma teoria o cientista deve indagar se pode ser criticada - se se expõe a críticas de todos os tipos e, em caso 
afirmativo, se resiste a essas críticas. 
 

POPPER, Karl. Conjecturas e refutações. Trad. Sérgio Bath. Brasília: UnB, 1982. p. 284. 

 
Com base no texto e nos conhecimentos sobre a filosofia de Popper, assinale a alternativa correta.  
 

a A concepção de ciência da qual fala Popper é aquela que possui o princípio de verificabilidade, com 
proposições rigorosas que procuram corrigir as teorias científicas. 

b A ciência busca alcançar o conhecimento de tipo essencial, pois ele garante a verdade de uma teoria científica, 
permitindo o desenvolvimento em direção à verdade objetiva visada pela ciência. 

c Uma teoria científica é verdadeira se suas proposições são empiricamente falsificáveis via testes, permitindo 
que sejam autocorrigidas e desenvolvidas na direção de uma verdade objetiva. 

d Os testes empíricos nas ciências humanas, tais como psicologia e sociologia, visam confirmar seu valor de 
cientificidade, pois suas teorias são falsificáveis. 

e A concepção de ciência que Popper sustenta é a passivista ou receptacular, na qual as teorias científicas são 
elaboradas por meio dos sentidos e o erro surge ao interferirmos nos dados obtidos da experiência. 

 

Questão 78 ________________________________________________________  
(Unesp 2020)  Diariamente somos inundados por inúmeras promessas de curas milagrosas, métodos de leitura 
ultrarrápidos, dietas infalíveis, riqueza sem esforço. Basta abrir o jornal, ver televisão,escutar o rádio, ou simplesmente 
abrir a caixa de correio eletrônico. A grande maioria desses milagres cotidianos é vestida com alguma roupagem 
científica: linguagem um pouco mais rebuscada, aparente comprovação experimental,depoimentos de “renomados” 
pesquisadores, utilização em grandes universidades. São casos típicos do que se costuma definir como 
“pseudociência”. 
 

(Marcelo Knobel. “Ciência e pseudociência”.In: Física na escola, vol. 9, no 1, 2008.) 

 
Pode-se elaborar a crítica filosófica aos conhecimentos pseudocientíficos por meio  
 

a da imposição de novos sistemas ideológicos. 
b da confiança em teorias fundamentadas no senso comum. 
c da ampla divulgação de ideias individuais. 
d da preservação de saberes populares. 
e da demonstração de ausência de evidências empíricas. 

 

Questão 79 ________________________________________________________  
(Unioeste2012)  “Kuhn sustenta que a ciência progride quando os cientistas são treinados numa tradição intelectual 
comum e usam essa tradição para resolver os problemas que ela suscita. Kuhn vê a história de uma ciência ‘madura’ 
como sendo, essencialmente, uma sucessão de tradições, cada uma das quais com sua própria teoria e seus próprios 
métodos de pesquisa, cada um guiando uma comunidade de cientistas durante um certo período de tempo e sendo 
finalmente abandonada. Kuhn começou por chamar às ideias de uma tradição científica um ‘paradigma’ [...] O 
paradigma, como um todo, determina que problemas são investigados, que dados são considerados pertinentes, que 
técnicas de investigação são usadas e que tipos de solução se admitem. [...] Revoluções, como as de Copérnico, 
Newton, Darwin e Einstein não são frequentes, diz Kuhn, e são deflagradas por crises. Uma crise ocorre quando os 
cientistas são incapazes de resolver muitos problemas de longa data com que o paradigma se defronta”. 
 
Kneller 
 
Considerando o texto acima e as ideias de Kuhn sobre a atividade científica, seguem as afirmativas abaixo: 
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I. O paradigma determina o que uma comunidade científica pode investigar, quais os métodos e as soluções possíveis. 
II. A história da ciência mostra uma sucessão de rupturas ou revoluções, ou seja, mudanças de paradigmas e não um 

processo progressivo linear contínuo do conhecimento científico. 
III. Um paradigma entra em crise e pode ser substituído por outro quando ele não permite mais a solução de problemas 

considerados importantes pela comunidade científica. 
IV. A história da ciência não tem nenhuma importância para a investigação da atividade científica, pois a ciência não é 

condicionada, de forma alguma, por seu contexto histórico. 
V. O progresso científico ocorre dentro de uma tradição enquanto o paradigma permitir que os problemas considerados 

importantes sejam resolvidos (ciência normal). 
 
Das afirmativas feitas acima 
 

a apenas IV está correta. 
b apenas III e V estão corretas. 
c apenas I, II e IV estão corretas. 
d apenas I, II e V estão corretas. 
e apenas I, II, III, V estão corretas. 

 

Questão 80 ________________________________________________________  
(Uel2011)  Leia o texto a seguir. 
 
 [...] não exigirei que um sistema científico seja suscetível de ser dado como válido, de uma vez por todas, em 
sentido positivo; exigirei, porém, que sua forma lógica seja tal que se torne possível validá-lo através de recurso a 
provas empíricas em sentido negativo [...]. 
 

(POPPER, K. A lógica da pesquisa científica. Trad. L. Hegenberg e O. S. da Mota. São Paulo: Cultrix, 1972. p. 42.) 

 
Assinale a alternativa que corresponde ao critério de avaliação das teorias científicas empregado por Popper.  
 

a Falseabilidade 
b Organicidade 
c Confiabilidade 
d Dialeticidade 
e Diferenciabilidade 

 

Sociologia 
Questão 81 ________________________________________________________  

(Enem PPL 2019) O consumo da habitação, em especial aquela dotada de atributos especiais no espaço urbano, 
contribui para o entendimento do fenômeno, pois certas áreas tornam-se alvos de operações comerciais de prestígio 
com a produção e/ou a renovação de construções, diferente de outras porções da cidade, dotadas de menor 
infraestrutura. 

SANTOS, A. R. O consumo da habitação de luxo no espaço urbano parisiense. Confins, n. 23, 2015 (adaptado). 

 
 
O conceito que define o processo descrito denomina-se  
 

a escala cartográfica.  
b conurbação metropolitana.  
c território nacional.  
d especulação imobiliária.  
e paisagem natural.  

 
 
 

Questão 82 ________________________________________________________  
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(Enem 2019)  
 

 
 
Fala-se aqui de uma arte criada nas ruas e para as ruas,marcadas antes de tudo pela vida cotidiana, seus conflitos e 
suas possibilidades, que poderiam envolver técnicas,agentes e temas que não fossem encontrados nas instituições 
mais tradicionais e formais. 
 

VALVERDE, R. R. H. F. Os limites da inversão: a heterotopia do Beco do Batman. Boletim Goiano de Geografia(Online). Goiânia,v. 37, n. 2, maio/ago. 2017 
(adaptado). 

 
A manifestação artística expressa na imagem e apresentada no texto integra um movimento contemporâneo de  
 

a regulação das relações sociais. 
b apropriação dos espaços públicos. 
c padronização das culturas urbanas. 
d valorização dos formalismos estéticos. 
e revitalização dos patrimônios históricos. 

 

Questão 83 ________________________________________________________  
(Enem (Libras) 2017) Com o fim da Ditadura, os movimentos populares tiveram maior participação na formulação dos 
programas governamentais para a reforma urbana. Porém, o direito à moradia só é expresso no corpo da Constituição 
por meio de emenda, em 2000, que alterou o conteúdo do art. 6º, que trata dos direitos sociais. Na década de 1990 
começou a tramitar um projeto de lei que levou mais de dez anos para ser aprovado, tendo como resultado o Estatuto 
da Cidade. Essa lei instrumentaliza os municípios para a garantia do pleno desenvolvimento das funções sociais e 
ambientais da cidade e da propriedade. 
 

HOLZ, S.; MONTEIRO, T. V. A. M. Disponível em: www.sociologia.ufsc.br. Acesso em: 7 maio 2013 (adaptado). 

 
A aprovação do referido estatuto responde à necessidade de  
 

a democratização do uso do solo. 
b ampliação de áreas construídas. 
c diversificação do parque nacional. 
d expansão do transporte individual. 
e centralização de recursos financeiros. 

 

Questão 84 ________________________________________________________  
(Unioeste 2017) Punks, patricinhas, emos, metaleiros, surfistas, straight edges e tantas outras tribos, comunidades ou 
movimentos que circulam pelas ruas das grandes cidades brasileiras nos ajudam a refletir sobre o dilema que George 
Simmel já havia apontado como característico da modernidade: ser único ou pertencer a um grupo, querer ser 
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reconhecido como indivíduo e também como parte de um todo maior. As tribos prometem, de certo modo, 
singularização e pertencimento: cada membro é diferente dos que não fazem parte de seu grupo e ao mesmo tempo é 
igual aos outros membros da tribo. A sociabilidade urbana, marcada pelo anonimato, possibilita que as pessoas se 
reinventem, se recriem, se reorganizem e socializem da forma que escolherem. Bem-comportadas ou rebeldes, as 
tribos ostentam padrões estéticos que se opõem às tendências mais amplas da sociedade. Isso transforma os 
indivíduos identificados em cada uma delas em consumidores de produtos que os singularizam como membros de uma 
comunidade particular. Existe, portanto, uma intenção que parte dos adeptos das tribos. Por outro lado, aqueles que 
não se identificam com uma tribo urbana ou não aceitam os padrões propostos por ela podem rotular, estigmatizar 
seus integrantes e até alimentar uma dinâmica de discriminação e preconceito contra eles. 
 

BOMENY. Helena, et al. Tempos Modernos, tempos de sociologia: Ensino Médio. São Paulo: Editora do Brasil, 2013. p. 271. 

 
Partindo-se da análise do texto transcrito acima, assinale a alternativa CORRETA.  
 

a As tribos urbanas reproduzem os padrões tradicionais de comportamento da sociedade brasileira.  
b Não existe relação entre intenção e participação dos adeptos das tribos em se tornarem membros dessas 

tribos.  
c Pertencer a uma tribo urbana é correr o risco de sofrer preconceitos e ser discriminado por pessoas que não 

fazem parte da tribo.  
d A sociedade urbana não possibilita condições de mudança e faz com que as pessoas adotem padrões de 

comportamento tidos como tradicionais.  
e A sociedade brasileira aceita de forma pacífica e considera normais os comportamentos dos membros de 

todas as tribos urbanas.  
 
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Observe a figura a seguir e responda à(s) questão(ões). 
 

 
 

Questão 85 ________________________________________________________  
(Uel 2017)Leia o texto a seguir. 
 
Na super modernidade, os lugares considerados identitários, relacionais e históricos são diferentes dos não lugares, 
que se definem como grandes espaços de circulação e de passagem das pessoas, a exemplo dos terminais de metrô, 
dos aeroportos, das estações, dos parques de lazer, das grandes cadeias de hotéis e de supermercados. Nosnão 
lugares, o único rosto que se esboça e a única voz que toma corpo, no diálogo silencioso do indivíduo com as 
paisagens, imagens, orientações e propagandas, são os seus – rosto e voz de uma solidão ainda mais desconcertante 
porque evoca milhões de outras. 
 

Adaptado de: AUGÉ, M. Não lugares: introdução a uma antropologia da super modernidade. Campinas: Papirus, 2012, p. 74-110. 

 
O texto do antropólogo Marc Augé e a presença de obras de arte em uma estação de metrô remetem para a 
importância de estudos contemporâneos sobre as relações entre os indivíduos e os espaços da super 
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modernidade,com intensa circulação de pessoas. 
 
Com base na figura, no texto e nos conhecimentos sócio antropológicos sobre as relações dos indivíduos com os 
espaços denominados de não lugares, na contemporaneidade, considere as afirmativas a seguir. 
 
I. Na contemporaneidade, nos grandes espaços por onde as pessoas circulam e transitam, o “estar junto” é feito de 

pura semelhança, sem nós sociais para além daqueles que os agregam como um somatório de indivíduos. 
II. Nos grandes locais de circulação, prevalecem as experiências sem precedentes de individualidade solitária e de 

mediação não humana; suas referências, na multidão, são os avisos, os painéis, o outdoor ou a tela. 
III. Os grandes espaços públicos das cidades, por onde os indivíduos passam, compram e se divertem, formam um 

social orgânico e interdependente de relações sociais e de experiências que se complementam. 
IV. Nas superfícies da super modernidade, onde prevalece o intenso trânsito de pessoas, a geração de identidades 

sociais e culturais sobrepõe-se à atualidade e à urgência do momento. 
 
Assinale a alternativa correta.  
 

a Somente as afirmativas I e II são corretas. 
b Somente as afirmativas I e IV são corretas. 
c Somente as afirmativas III e IV são corretas. 
d Somente as afirmativas I, II e III são corretas. 
e Somente as afirmativas II, III e IV são corretas. 

 
 
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Leia o texto a seguir e responda à(s) questão(ões). 
 
A vida em grandes metrópoles apresenta atributos que consideramos sinônimos de progresso, como facilidades de 
acesso aos bens de consumo, oportunidades de trabalho, lazer, serviços, educação, saúde etc. Por outro lado, em 
algumas delas, devido à grandiosidade dessas cidades e aos milhões de cidadãos que ali moram, existem muito mais 
problemas do que benefícios. Seus habitantes sabem como são complicados o trânsito, a segurança pública, a 
poluição, os problemas ambientais, a habitação etc. Sem dúvida, são desafios que exigem muito esforço não só dos 
governantes, mas também de todas as pessoas que vivem nesses lugares. Essas cidades convivem ao mesmo tempo 
com a ordem e o caos, com a pobreza e a riqueza, com a beleza e a feiura. A tendência das coisas de se 
desordenarem espontaneamente é uma característica fundamental da natureza. Para que ocorra a organização, é 
necessária alguma ação que restabeleça a ordem. É o que acontece nas grandes cidades: despoluir um rio, melhorar a 
condição de vida dos seus habitantes e diminuir a violência, por exemplo, são tarefas que exigem muito trabalho e não 
acontecem espontaneamente.Se não houver qualquer ação nesse sentido, a tendência é que prevaleça a 
desorganização. Em nosso cotidiano, percebemos que é mais fácil deixarmos as coisas desorganizadas do que em 
ordem. A ordem tem seu preço. Portanto, percebemos que há um embate constante na manutenção da vida e do 
universo contra a desordem. A luta contra a desorganização é travada a cada momento por nós. Por exemplo, desde o 
momento da nossa concepção, a partir da fecundação do óvulo pelo espermatozoide, nosso organismo vai se 
desenvolvendo e ficando mais complexo. Partimos de uma única célula e chegamos à fase adulta com trilhões delas, 
especializadas para determinadas funções. Entretanto, com o passar dos anos, envelhecemos e nosso corpo não 
consegue mais funcionar adequadamente, ocorre uma falha fatal emorremos. O que se observa na natureza é que a 
manutenção da ordem é fruto da ação das forças fundamentais, que, ao interagirem com a matéria, permitem que esta 
se organize.Desde a formação do nosso planeta, há cerca de 5 bilhões de anos, a vida somente conseguiu se 
desenvolver às custas de transformar a energia recebida pelo Sol em uma forma útil, ou seja, capaz de manter a 
organização. Para tal, pagamos um preço alto: grande parte dessa energia é perdida, principalmente na forma de calor. 
Dessa forma, para que existamos,pagamos o preço de aumentar a desorganização do nosso planeta. Quando o Sol 
não puder mais fornecer essa energia,dentro de mais 5  bilhões de anos, não existirá mais vida na Terra. Com certeza 
a espécie humana já terá sido extinta muito antes disso. 
 
(Adaptado de: OLIVEIRA, A. O Caos e a Ordem. Ciência Hoje. Disponívelem: <http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/fisica-sem-misterio/o-caos-

ea-ordem>. Acesso em: 10 abr.2015.)  
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Questão 86 ________________________________________________________  
(Uel 2016) O texto apresenta certas dimensões da cidade contemporânea que podem ser tratadas a partir do que a 
Sociologia denominou “questões urbanas”. 
 
Com base nos conhecimentos sobre as questões urbanas,especialmente nos estudos sociológicos da Escola de 
Chicago, assinale a alternativa correta.  
 

a A cidade é um estado de espírito, um corpo organizado de costumes, tradições, sentimentos e atitudes, que 
são transmitidos de uma geração a outra. 

b A cidade é um somatório de homens individuais e de conveniências sociais, ruas, edifícios, luz elétrica, linhas 
de bonde, telefones, instituições e dispositivos administrativos. 

c A preocupação com o planejamento urbano é decorrente do surgimento das grandes metrópoles, fenômeno 
esse produzido pelas sociedades contemporâneas, especialmente ocidentais. 

d A segregação sócio espacial e etnorracial, no Brasil, foi inaugurada com a emergência do processo de 
modernização das cidades, a partir da década de 1960. 

e Espaços segregados, como, por exemplo, as favelas, representam o bloqueio de sua integração com o entorno 
e com a sociedade mais geral. 

 

Questão 87 ________________________________________________________  
(Upe-ssa 2 2018) Observe a seguinte imagem: 
 

 
 
O fenômeno sociológico nela apresentado pode ser definido como ações coletivas, cujo objetivo é o de manter ou 
mudar uma situação historicamente contextualizada. Sobre esse fenômeno, assinale a alternativa que NÃO indica uma 
característica estrutural da organização social representada na imagem.  
 

a Utiliza-se, em alguns casos, do líder como principal representante e articulador das reivindicações, que são o 
foco da organização dos seus membros.  

b É constituída de pessoas articuladas politicamente e reconhecidas pelo pluralismo organizacional e pela 
ideologia defendida.  

c Elabora e estabelece canais comunicativos entre os indivíduos, a sociedade e o Estado.  
d Manipula a opinião pública para atender aos objetivos dos poderes políticos estabelecidos, permitindo que 

estes exerçam a força necessária para manter a ordem moral e policial do Estado.  
e Declara-se, em sua maioria, apartidária e laica, evitando a utilização do movimento para beneficiar políticos ou 

líderes religiosos no contexto das relações sociais.  
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TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Leia a charge a seguir e responda à(s) questão(ões). 
 

 
 

Questão 88 ________________________________________________________  
(Uel 2018) Na figura, o “fim da linha” é também uma metáfora para interpretações como aquelas que defendem que a 
sociedade atual encontra-se no “fim da história”,tese popularizada por Francis Fukuyama, ou diante do “fim das 
utopias”, formulada por autores como Anthony Giddens e Zigmunt Baumann. Este debate teórico e social coloca no 
centro da reflexão temas como modernidade,mudanças e movimentos sociais. 
 
Sobre o contexto sociopolítico e os fundamentos presentes nesse debate, assinale a alternativa correta.  
 

a Os protestos coletivos urbanos, a partir dos anos 1990, quando ocorrem, demonstram ser uma ferramenta 
política empregada primordialmente pelos indivíduos mais pobres e menos escolarizadas.  

b Os novos movimentos sociais têm apresentado como grandes traços a heterogeneidade dos atores envolvidos, 
a valorização das adesões individuais e as alianças pontuais independentes do pertencimento de classe.  

c O liberalismo econômico é o referencial teórico dos movimentos contra a globalização, revelando a descrença 
geral com os grandes projetos inspirados nos ideais socialistas e o fim das grandes narrativas.  

d Para teóricos do “fim da linha” ou do “fim da história”, a pós-modernidade está marcada pela ausência de 
perspectivas para superar a cristalização de valores, práticas e projetos sociais defendidos na época da 
modernidade.  

e O “fim da linha” é o reconhecimento de que os valores criados pela modernidade foram cumpridos, restando às 
novas gerações, garanti-los sem alterações significativas.  

 
 

Questão 89 ________________________________________________________  
(Uel 2017)Leia o texto a seguir. 
 
Uma parte considerável dos novos ativistas já compareceu a protestos e a encontros presenciais, mas há muitos que 
se manifestam exclusivamente na Internet sob a forma de textos, hashtags e vídeos. E o volume de informação 
produzido por eles sinaliza a centralidade que a política assumiu no dia a dia dos brasileiros. 

Adaptado de: CIRNE, S. Somos todos ativistas. Galileu. abr. 2016, p. 41. 

 
As formas de ativismo on-line e off-line, no Brasil, demonstram a emergência, na sociedade civil, de novos atores 
políticos, que se articulam por meio de ações coletivas em rede. 
 
Com base no texto e nos conhecimentos sobre as recentes formas de mobilização dos atores da sociedade civil, 
assinale a alternativa correta. 
 

a As ações coletivas em rede podem ser comparadas aos movimentos sindicais brasileiros da década de 1970, 
por adotarem práticas de organização e de mobilização em defesa da esfera privada contra a opressão estatal. 

b As manifestações políticas organizadas em redes de movimentos caracterizam-se pela participação de 
diversos grupos e de múltiplos atores imersos na vida cotidiana, com militância parcial e efêmera. 
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c O atual ativismo político no Brasil, a exemplo do mundo, mobiliza entidades e organizações ideologicamente 
unificadas e com práticas comuns no mercado, a fim de obter vantagens coletivas trabalhistas e salariais.  

d O ciberativismo, na contemporaneidade, envolve, como no passado, a mobilização das grandes classes e a 
afirmação do movimento operário como principal protagonista das transformações socioeconômicas. 

e Os sujeitos dos movimentos favoráveis às políticas neoliberais, na atualidade brasileira, organizam-se em rede 
para a defesa da intervenção e da regulação da economia e das relações de trabalho, pelo Estado. 

 

Questão 90 ________________________________________________________  
(Upe-ssa 2 2016)Nelson Rolihlahla Mandela faleceu em 2013, aos 95 anos. Ganhou o prêmio Nobel da Paz em 1993 e 
foi presidente da África do Sul entre os anos de 1994 e 1999. Considerado um grande político, foi um defensor dos 
Direitos Humanos. Nos momentos em que esteve à frente do poder na África do Sul, lutou por melhores condições de 
vida do povo africano e tornou-se um importante elemento de sustentação dos grupos sociais. Como é classificada 
sociologicamente a ação exercida por esse importante personagem da história? 
 

a Liderança pessoal  
b Comunidade  
c Símbolo divino  
d Liderança institucional  
e Símbolo pessoal 
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Redação 
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